

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PULICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Jueves 23 de Diciembre de 1915

Núm. 542

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

José Borrajo
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincia
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2.

LO INTOLERABLE

Los niños y los papás

Es sencillamente intolerable lo que está sucediendo en la política española. Unos cuantos niños que no tienen más títulos que el de ser hijos de sus papás, y unos cuantos papás que deberían estar ya pensando solo en ponerse a bien con Dios, libran descomunal batalla por los cargos públicos vacantes. Los niños piden, los padres amenazan, y el Conde de Romanones, entre las amenazas de los papás y el lloriqueo de los niños digiere como puede su bilis, justamente irritada.

La historia de los niños que se han llevado buena parte de los cargos públicos, y de los que quieren llevarse otra buena parte, es por demás instructiva.

Con bozo apenas, recién cumplidos veinticinco años, su papá, les regaló un acta de esas que los gobiernos reservan para los niños bonitos. Incapaces por regla general, no de inventar la pólvora, sino de decir si ó no sin equivocarse, muchos de ellos con la carrera hecha a fuerza de recomendaciones, jamás han realizado otra labor política ni parlamentaria que la de ejercitar el derecho de petición. Desatadas las concupiscencias, y olvidándose de que hay gentes discretas que aportan a la política labor meritoria y aplausible, se creen con derecho a todo, e invocando el nom-

bre del respectivo papá, son capaces de atropellar todo lo atropellable para llegar a donde se proponen.

El Conde de Romanones haría muy bien no haciendo caso a tales individuos, pues haciéndoles caso, infiere agravio notorio a personas muy meritorias del partido liberal, que han servido con lealtad al partido y que han realizado siempre labor política y parlamentaria merecedora de recompensa.

Prescinda de los niños y si menester fuese de los papás, ya que ni los niños sirven para nada, ni los papás tienen otra fuerza que la que les dé el Gobierno.

Todo, antes que convertir los cargos públicos en botín que se conquista trabuco en mano, gracias a la osadía de los que llevan el trabuco y a la cobardía de los que con él se ven amenazados.

Decídase a dar la batalla, que para hablar claro y escribir recio no le faltarán ni las palabras ni las plumas de los que saben servir sin pedir, militar sin amenazar y mantenerse en disciplina sin demandar merced.

Juan de Aragón.

MAÑANA

INOFENSIVA

El país de los Tartarias

Por Mendigüeta.

UNA POSTAL

Hoy nos ocupamos con un escritor espontáneo que ha tenido la ocurrencia de poner en entredicho a todos los pollos del «Café Moderno».

Pobrecillas de vosotras, hermosas y pretendidas y muy modestamente alabadas, dudar de vosotras....

La Prensa debe dar publicidad a todo lo que se le remita pero no deben sus lectores dar crédito a todo lo que lean.

La cátedra en donde explica ese soltero es una cátedra de escolares, oficinas públicas en donde puede educarse una juventud, un colegio en regla; exponga ese señor sus teorías a sus discípulos y deje en paz a esa pollería regocijada que se entretiene en amoríos y sobre todo no tome el nombre de muchos pollos formales para repartir con ellos la censura e el aplauso, a que usted fué acreedor.

L.

MAÑANA

LA POLÍTICA EN EL TUROLENSE

Tercer cañonazo

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 22, 7 tarde

Con gran solemnidad ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de Estado D. Eduardo Cobián.

A las once y media de la mañana, constituido el pleno, bajo la presidencia del Conde de Romanones y con asistencia de los consejeros Sres. Cortezo, Calbetón, Alonso Castrillo, Weyler, Santa María de Paredes, Rodríguez, marqués de Figueroa, Santos Guzmán, Pérez Caballero y La Ciaya, el secretario, Sr. Fresno, procedió a la lectura del juramento que contestó con voz entera el Sr. Cobián.

Inmediatamente, el Conde de Romanones manifiesta su satisfacción por presidir un pleno de tan alto Cuerpo, cuya función enaltece.

Califica sus funcionarios de suma sabiduría y de aristocracia administrativa.

Pone de relieve la fecunda labor política del Sr. Cobián, que en todos los puestos de la vida pública dejó perdurable rastro de su paso, sentando, de paso, que aportaba al nuevo cargo la ciencia del Derecho, en la que era reputado maestro.

Terminó dedicando un cordial recuerdo al duque de Mandas.

El Sr. Cobián, con extraordinaria agilidad de pensamiento y facilidad de palabra, agradeció al Rey y al Gobierno el honor que se le dedicaba, esperando que los consejeros le prestarían su eficaz concurso para salir airoso de tan árdua empresa.

Modestamente expone que cualquiera de sus ilustres compañeros posee más condiciones para ocupar tan elevado sitio.

Termina sus elocuentes palabras que son acogidas con expresivas muestras de asentimiento, dando gracias al Presidente del Consejo.

Seguidamente se dió por terminado el acto, que resultó brillantísimo, recibiendo gran número de felicitaciones el Sr. Cobián.

Marín.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

(Para DIARIO TUROLENSE)

¡YO SE DE TU PENAR!

¡Qué fiero es el dolor de arcana fecha para tí, que remembras conmovida, con tu silencio tan aciaga vida sin conmiseración pedazos hecha!

Al abrirse en tu seno amarga brecha, indeleble señal cerró la herida... Ese dolor moral ¿cuándo se olvida...? Ni en las horas de muerte se desecha.

¡Yo se de ese penar que a tí te mata; pues sale al exterior y te retrata con rostro de pasión y de agonía!

Es fácil acertar, es la ternura... es el fondo que encierra tu alma pura y que he de descubrir, día tras día.
Angel Domínguez de la Rosa.
Cuenca-1915.

Palabras de un mundano

LA ETERNA CALUMNIA

¡Y luego nos quejamos de la leyenda que en el extranjero corre sobre una España negra, una España inquisitorial! ¡Somos nosotros quienes la hemos creado! No nos queda ni el derecho de indignarnos contra los demás.

«El Liberal» de hoy recibe un telegrama de Tánger, en el cual se da cuenta de la forma de ejecución capital que en el viejo Imperio han establecido sus verdaderos amos los franceses. Y hablando de los tormentos a que sometían los Sultanes a los reos de muerte, escribe lo siguiente:

«La Inquisición en España no llegó jamás a inventar refinamientos parecidos a los que ponían en práctica los marroquíes.»

¡Gracias, gracias! Quedamos en que los marroquíes fueron más crueles que los Reyes Católicos y que D. Carlos II el Hechizado...

Pero ¿por qué hablar de España siempre que se cita la inquisición? ¿Es que la Inquisición fué cosa exclusivamente nuestra? ¿No existió en Alemania, en Francia, en Suecia y en Italia? Fuimos más «inquisidores»—en el sentido perverso de la palabra—que los demás pueblos co-participes de la Defensa de la Fe?

«El Liberal», que habla de los tormentos marroquíes y de la dulcificación de procedimientos introducida por Francia, cita a España como término de relación, y no quiere recordar la antigua y horrenda ley francesa del «enrodamiento», en la cual murió Damien, pengo por caso, en plena plaza de la Greve, descuartizado en cuatro pedazos por unos potros normandos, a la vez del verdugo... Género de muerte que no sabemos si los Sultanes de

Marruecos habrían aprobado, de conocer este «refinamiento» de la católica majestad de Luis XV.

Toda la España inquisitorial no llegó a producir en los herejes, durante tres siglos, la escabachina que la lecura de los Valois causó en una sola noche: la de San Bartolomé, en París, Y si de París saltamos a la correctísima Suiza, modelo de nacionalidad libre, habrá que cerrar la Historia por las páginas de la dominación calvinista en Ginebra; para no tropezar con los mismos «tostones» que se reprochan a España y se le atribuyen como cosa privativa de nuestro Santo Tribunal de la Fe.

La leyenda persiste, pues, para nuestro daño, y somos nosotros quienes la estamos renovando constantemente.

No nos quejemos, pues, y cuando se hable de Marruecos, digamos con cierta satisfacción:—¡Esperen ustedes!... En Marruecos, según «El Liberal», periódico izquierdista, fueron mucho más crueles que nosotros en eso de torturar víctimas. Hagamos esta excepción en la leyenda de la España inquisitorial.

M. Y.

DEL MOMENTO

GUERRILLEROS DE LA PAZ

No son los momentos más indicados los presentes para convencer a nadie de que existen unos guerrilleros de la paz, cuya labor supera en eficacia a la de las más aguerridas milicias.

Cuando arde Europa por los cuatro costados y apenas si se oye hablar de otra cosa que de potentes y novísimas máquinas de destrucción, resulta un poco paradójico traer a colación los guerrilleros de la paz y su labor propulsora de la grandeza de los pueblos.

Sin embargo, como la vida es una paradoja, acaso sea en el momento en que más se debe hablar de esos guerrilleros y en que más deba cuidarse de su organización.

Aclaremos ante todo, que esos guerrilleros son los viajantes y comisionistas comerciales, factores de una importancia excepcional en la vida social moderna.

Más que los grandes espíritus y que las armas poderosas influyen en la prosperidad de los pueblos estas legiones de ciudadanos pacíficos, que, con un simple muestrario y un inofensivo carnet de notas, recorren todos los continentes, tendiendo a través de ellos los hilos invisibles y espesos del intercambio comercial.

Antes que los ejércitos beligerantes se lanzasen a esta porfiada lucha que llena de horror y de pesadumbre, esas otras milicias de la paz se habían disputado el dominio mercantil del mundo en una lucha encarnizada y tenaz, de muchos meses y de muchos años.

Esta guerra espantable no es otra cosa que una consecuencia de las refinadas batallas, que en las cinco partes del mundo rieron antes de ahora los viajantes de comercio alemanes e ingleses, denodados paladines de la hegemonía comercial de sus países respectivos.

Cuando los cañones cesen de vomitar metralla, los guerrilleros de la paz re-
comenzarán su labor con redoblados

bríos, porque en definitiva no habrá sido la victoria de quien logre imponer sus armas sino de quien logre inutilizar mercantilmente al adversario.

Esta verdad, como otras muchas que son ya incontestables para casi todo el mundo, hay que divulgarla en España, tercamente, porfiadamente.

Porque los actuales momentos, profundamente críticos para la humanidad, no pueden dejar de serlo para nuestro país.

Ahora, mientras la guerra dura, mientras los colosos del viejo continente se despedazan con inmensa furia, España debe organizar sus guerrillas de la paz y lanzarlas a la conquista del mundo, como en otros tiempos organizó milicias conquistadoras de tierras y de reinos.

Los cruzados de esta nueva causa ya se han dado cuenta exacta de la importante misión que en los momentos actuales les incumbe llenar.

Bien le da a entender esa propaganda iniciada en Zaragoza y que ha de proseguirse en todas las regiones españolas.

Pero en esta labor de organización todos debemos ayudarles porque a todos nos importa mucho que España salga de la ínfima categoría en que hoy vive como nación comercial.

La naturaleza ha tenido para nosotros privilegios verdaderamente excepcionales. No sólo rodeó de mar nuestra tierra, sino que nos puso en el camino comercial del Viejo y el Nuevo Mundo.

Hasta el presente hemos desperdiciado miserablemente esa riqueza natural y nos hemos agazapado en nuestra concha, como si el hecho de tener el mar delante fuese una invitación tácita a cruzarlo incesantemente con los productos que dá la tierra y los que a ellos puede añadir el humano ingenio.

Ahora se nos presenta ocasión única para rectificar estos errores seculares.

Los viajantes y comisionistas han sido de los primeros en escuchar la voz de la realidad que nos ordena sacar partido de las circunstancias favorables,

Ellos dan el ejemplo, organizándose en milicia de la paz, dispuesta a trabajar con denuedo por España y para España.

Le menos que podemos hacer es alentarles a que prosigan con ardimiento su patriótica labor y ayudarles en la forma que nos sea dade.

DIETARIO REPORTERIL

El «Cien Higos», autor dramático

¡LOS HAY «INTELECTUALES»!

¿Conocen ustedes a *Cien Higos*? Es un pobre betunero que debe su apodo a haber desempeñado el papelito en la obra de Arniches, *Los chicos de la escuela*.

Bajito, delgado, con cara cetrina y arrugada, con ojos pequeños y móviles; tal es la fisonomía de Julián García que este es el nombre auténtico del pobre *Cien Higos*.

Con su cruz a cuestas—póngase caja donde dice cruz—, va por esas calles de

Dios, de café en café, de restaurant en restaurant, dispuesto a dar lustre a todo el que se encuentra, a cambio de unas monedas que han de servirle, andando el día, para sufragar el gasto de las dos comidas a que todo mortal tiene derecho por lo menos: al almuerzo y cena.

—¿Quiere usted que se las limpie, señorito?—me dijo la otra tarde.

—Pero si está nevando a ratos y lloviendo en los intermedios.

—Mejor que mejor. Así volverá usted a ensuciarse las botas en cuanto salga de aquí, y si vuelvo a encontrarle...

—El negocio es el negocio. Bien, hombre. Lo que tú quieras.

Los ojillos del ratón del betunero brillaron en un destello de alegría. Y echando al suelo su caja sacando de ella cepillos, trapos, la caja del betún y la de la crema; arrodillándose ante mí, comenzó concienzudamente su trabajo.

—El hombre debe tener aspiraciones. ¿Verdad, señorito?—dijo de pronto, interrumpiendo su labor.

—Verdad—repuse yo.

—Debe tener un ideal. Un deseo de mejora material y moral. ¡Si viera usted qué cansado estoy del oficio! Siempre de rodillas, a los pies de la gente...

—Pero no pidiéndoles perdón.

—Eso nunca. ¿Por qué? Yo no falto a nadie y soy buena persona.

—¿Y cuáles son tus aspiraciones?

—Yo soy autor dramático.

—¿Autor... dramático.

—Sí, señor. Aquí donde usted me ve, dale que dale al cepillo, yo he sido cómico; luego, segundo apunte; después... ya le ve... soy betunero.

—¿Cómo se titula tu obra?

—*El betunero ambulante*.

—Eso parece un reclamo.

—Pero no para mí, sino para los que se queden, que yo, con el producto de la obra, pienso mejorar mi vida y dedicarme de lleno a las Letras. Lo que es menester es que el día del estreno todos los periódicos concidan en darme bombo...

He aquí un caso que es toda una lección de filosofía social moderna. *El Cien Higos*, en cuanto decide emprender la carrera de la pluma, piensa, ante todo, en el reclamo que han de darle todos los periódicos, y al despedirse de su antigua profesión, lo hace con un reclamo para la clase de betuneros, de la que piensa desertar.

Como este pobre betunero son la casi totalidad de los humanos. ¡Y es que cuesta tan poco trabajo elevarse sobre el pavés, cuando lo mantienen los hombros periodísticos! ¡Cuesta, en cambio, tanto y tanto subir sin ayuda de la Prensa!

El Cien Higos pide nada menos que todos los periódicos concidan en el bombo. Eso mismo quisieran para sí, y algunos casi lo consiguen, de los que, ya consagrados por los eternos consagradores, viven y triunfan por arte y gracia de nuestro señor el bombo.

Máximo Gim.

Especias superiores

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amante 1.
TERUEL

Pronósticos de Sfeijoón

Para los días que restan de Diciembre pronostica Sfeijoón el siguiente tiempo probable:

El viernes 24, habrá depresiones en el Mediterráneo superior y entre Túnez y Cedeña. Por la acción de ellas, se producirán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental, especialmente en el N. y NE., con viento de entre O. y N.

El sábado 25, se alejarán por el N. y S. de Italia las mencionadas depresiones, pero llegará otra al Cantábrico, procedente del Atlántico. Ocasionarán lluvias y algunas nieves en el N.O. y N. de la Península, desde donde se extenderán no tanto al Centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

La depresión del Cantábrico pasará por el Centro y S. de Francia el domingo 26, y producirá lluvias en nuestras regiones, particularmente desde las del Cantábrico y N. E. a las del paralelo central, con vientos mas o menos fuertes del tercer cuadrante.

El lunes 27, se hallará en el golfo de León la depresión del Centro de Francia y llegará otra al mar del Norte procedente del archipiélago inglés. Causarán lluvias en la mitad oriental, singularmente en el N. E. y N., con vientos mas o menos fuertes de entre SO. y NO. Temporal en el Mediterráneo superior y en el Cantábrico.

El martes 28, se dirigirá al Báltico la depresión del mar del Norte y la del golfo de León se trasladará a Italia formando otra secundaria en el Mediterráneo entre Baleares, Argelia y Alicante. Estos elementos perturbadores ocasionarán lluvias y nieves en las regiones próximas al Mediterráneo y en el N., con vientos de entre NO. y NE. Descenso considerable de temperatura y temporal en el Mediterráneo.

El miércoles 29, será más tranquila la situación atmosférica, pero quedarán núcleos de fuerzas en Italia y en el Mediterráneo, los cuales ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a dicho mar, con vientos de entre O. y N. y temperaturas bajas.

Del 30 al 31, persistirá una depresión en Italia, y otra del Atlántico pasará por Marruecos y Argelia. Por la acción de esta se producirán lluvias y nieves desde Andalucía y Levants a las regiones centrales, con vientos del primer al segundo cuadrante.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santa Erminia.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de eraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

Los vinos españoles en Francia

Para el comercio español de vinos es interesante conocer el movimiento que se ha iniciado en Francia para la supresión de los derechos de aduana de los vinos extranjeros que se importen a dicho país.

El Ayuntamiento de Tolouse acaba de acordar:

«Considerando que el vino alcanza precios excesivos, se pide la supresión de los derechos de aduana de los mismos antes que cesen las hostilidades.

En presencia de este movimiento, que se va rápidamente extendiendo en Francia a favor de la libre entrada de los vinos extranjeros, es de prever que están llamadas tales bebidas a ser muy solicitadas, especialmente los caldos con graduaciones alcohólicas que no excedan de 11 a 12 grados centesimales.

Conviene estar a la mira de lo que suceda en este asunto, pues podría ser altamente favorable a la exportación vinícola española.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Anoche en el mixto, llegó el concejal de este Ayuntamiento D. José Sorní.

Con el fin de pasar las Navidades con su familia, llegó anoche el joven cadete de Infantería D. Luis Calomarde.

Marchan mañana a Valencia con el fin de pasar unos días, las señoritas Pilar y Adoración Martín.

Esta noche marcha a Muniesa después de haber pasado unos días entre nosotros, nuestro entrañable amigo D. Mariano de la Torre.

NATALICIO

Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de D. Pedro Genzalvo.

Nuestra felicitación a los padres.

ENFERMOS

Se halla mejorado de su enfermedad, nuestro particular amigo D. Sebastián Navarro.

Se halla enferma de alguna gravedad, la anciana madre de nuestro querido amigo D. Vicente Serrano.

Hacemos fervientes votos por su salud.

Nuestro estimado amigo el acreditado industrial D. Francisco Clemente, tiene enfermitas con la epidemia reinante a sus dos hijas.

Celebraremos el alivio.

Noticias

A cuantos se suscriban a DIARIO TROLENSE desde 1.º del próximo mes, serviremos gratis el periódico, los días que restan del actual Diciembre.

Hoy la Plaza del Mercado, ofrece bonito aspecto; puestos innumerables de pescado, pavos, pollos, frutas etc., indi-

can que nos hallamos en vísperas de las populares fiestas de Navidad.

Pero por desgracia para el pobre, todos los artículos van por las nubes, precios jamás en Teruel conocidos.

Por el motivo de ser hoy el santo de S. M. la Reina D.ª Victoria, las tropas han vestido de gala, las oficinas del Estado no han trabajado y el pabellón nacional lució en los edificios públicos.

Mañana, de seis a ocho de la noche en la Plaza del Mercado, dará un concierto nuestra brillante Banda municipal.

Nos parece admirable la idea y no regateamos nuestro aplauso al autor de la idea.

Seguramente que habrá extraordinaria animación.

El señor Administrador principal de Correos de esta provincia D. José María Azeoytia Gelabert, nos participa por medio de atento B. L. M. que solo ha faltado un día la correspondencia en Aliaga, rogándonos rectifiquemos la equivocada información.

No dudamos sea cierto cuanto nos participa el Sr. Azeoytia, pero el llamado a rectificar tal noticia es nuestro corresponsal en Aliaga a quien trasladamos la noticia oficial, lo mismo que el de Montalbán por si este también hubiese faltado a la verdad.

Agradecemos la atención al señor Administrador de Correos.

No obstante, mañana contestaremos con datos oficiales los días que ha salido de esta ciudad el auto-correo desde el día 15 del actual en que se hizo cargo de la conducción de la correspondencia y los días que ha llegado a la ciudad de Alcañiz.

Mañana en el tren correo de Valencia pasará por esta estación la compañía de zarzuela del actor Caramba, en la cual figura nuestro paisano Victoria-ne Redondo.

Esta notabilísima compañía de justo renombre, debutará el día de Navidad en Logroño.

Lástima grande de no haberse sabido aprovechar esta oportunidad y haber logrado que diese en Teruel un par de representaciones.

El día 3 del próximo Enero una compañía del regimiento de Otumba que en tiempos guarneció Teruel, relevará a la de Tetuán aquí destacada.

El domingo 26 a las once de la mañana la Sociedad Económico de Amigos del País, celebrará Junta general para proceder a la aprobación del presupuesto y renovación de cargos de Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

El *Boudoir*, ese santuario donde toda dama que se estime rinde culto a sus propios encantos, debe estar cerrado a toda indiscreta curiosidad que sería una profanación; pero debe abrir de par en par sus puertas para dejar entrar a *Higiene y Belleza* que la llevará en sus páginas un consejo que seguir, una idea que aprovechará ya que no tiene más misión que la de ser un consejero leal y prudente de sus abenadas en todos esos asuntos de tocador.

Léanse en el último número publi-

cado los trabajos siguientes: «La elegancia»; «La ilusión de la perenne belleza»; «La elección de cosméticos»; «Atender preferentemente a los cuidados del rostro»; «Recetas para el tocador, etc. etc.

Suscripción anual, 5 pesetas.

La correspondencia al Dr. Lahifor, Apartado de Correos, 663, Madrid.

Se vende la casa número 22 de la calle del Salvador.

Razón, en la Administración de este periódico.

En el Ministerio de Fomento se han recibido noticias oficiales, las cuales dicen que el Gobierno italiano permite el pase a España de las numerosas mercancías detenidas en Italia con motivo de las dificultades que presenta la guerra, suponiéndose que no sólo será esta concesión para el presente sino también para lo sucesivo.

A consecuencia de la baja de los precios de la cebolla en los mercados extranjeros, los exportadores valencianos han acordado suspender los embarques de dicho bulto a contar desde el 24 de Diciembre al 7 de Enero.

—Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las intecciones. Diez centimos el paquete para un litro de agua.

—¿Qué prefiere V., señor. ron o marrasquino solo?

—No quiero ningún licor, no siendo el Licor del Polo.

ACEDIAS. Vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque quita las náuseas, colores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hospital (estómago.) Vichy-Celestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23 4-15

No hay nada

Interrogado el Conde de Romanones acerca de la fecha en que tendrán lugar las elecciones generales, ha dicho el presidente, que no hay nada tratado, ni menos acordado acerca del particular.

Cuanto algunos periódicos afirman acerca de que serán en Abril, es ganas de decir algo toda vez que nada hemos hablado en ningún Consejo ni fuera de ellos.

La Cierva en Palacio

Ha cumplimentado al Monarca el ex ministro Sr. La Cierva.

Regresa Jordana

El alto comisario en Marruecos General Jordana, ha regresado a Tetuán.

Estudiando

El Ministro de Hacienda sigue estudiando la redacción del decreto prorrogando los actuales presupuestos.

Conferencias

Esta mañana ha conferenciado con el Sr. Urzaiz el diputado por Albarracín Sr. Barón de Velasco.

También ha visitado al Ministro de Hacienda el Sr. Alcalá Zamora.

Sin noticia oficial

Interrogado el Ministro de Estado acerca de cuanto dicen los periódicos respecto a la aparición de submarinos alemanes en aguas de Amposta (Tarragona) ha manifestado el Sr. Villanueva que no tiene acerca del particular ninguna noticia oficial no sabiendo más datos que los que refiere la prensa de anoche.

No cree el Sr. Villanueva que sea posible tal especie.

Para el Estado

La mitad del segundo premio de lotería, fué devuelto a la Dirección general del Tesoro la víspera del sorteo; la otra mitad hállase bien repartido en Barcelona.

Palomas periodistas

Algunos periodistas de Madrid han hecho información del sorteo de la lotería utilizando palomas mensajeras y obteniendo magnífico resultado.

Esta novedad llamó extraordinariamente la atención.

Indulto

Con motivo del santo de S. M. la Reina Victoria, se ha firmado el indulto de varios reos condenados a muerte.

El tercer premio

Comunican de Burgos que el tercer premio favorecido con dos millones de pesetas lo adquirió el concejal jaimista y panadero don Juan Fuente que lo repartió entre sus clientes y amigos reservándose 50 pesetas por las que le han correspondido 20.000 duros.

Al conocerse la noticia fué asaltada la tahona por sus amigos y favorecedores, exteriorizando su alegría.

CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CANCER lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginecológicas. Emanatorio de gran radioactividad basos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc. Calle de San Vicente, 151, Valencia.

Imp. del DIARIO TROLENSE

ERNESTO ELIPE
 Venta de Platería y de toda clase de
 relojes con máquinas garantizadas.
 Taller de reparaciones, 27, San Juan
 27, TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
 a Tierra Baja, visitar la casa de **AGUS-
 TÍN VICENTE LÓPEZ**, Joaquín Cos-
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
 alpargatería y cordelería, es la de **SI-
 MÓN PESCADOR**, Mercado 20.

Compre Vd.
 una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá
un estómago
 que resistirá a todas las enfermedades del mis-
 mo. La caja se da
por 4 pesetas
 en la Farmacia Aragonesa, calle del Tezal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quiéres tener buena gana
 y comer con apetito?

no dejes de visitar
 «La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua
 gran surtido allí tendrás
 en licores y fiambres
 que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servi-
 cio de Africa a todos los recruta-
 dos del actual reemplazo, contrata-
 ción antes del sorteo. Precios y condi-
 ciones dirigirse a D. Manuel Castanera
 Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los
REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-
 varro, San Benito, 8, en Teruel; y a
 D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al-
 cañiz.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
 tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso
“ENEBROL”
 se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
 que desconfiaban curarse.

(-)

Precio del frasco, 50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Deposito general. Farmacia A. CAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
 como nacionales; basta que se indique el autor y
 punto de venta.

— DEMOCRACIA —

(AÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS